
8 luglio 2020

XXI edizione dell’Indagine sui 
Neolaureati

Questionario on line riservato, trasmesso tramite e-mail.

Con il patrocinio di



1. Dov’è collocata geograficamente la tua Azienda?

Nord; 66,67%

Dislocazione su più 
aree geografiche; 

21,79%

Sud e Isole; 
7,69%

Centro; 3,85%



2. Qual è la tipologia dell’Azienda per cui lavori?

Spa
43,59%

Srl
29,49%

Multinazionale
20,52%

Cooperativa
2,56%

Pubblica 
amministrazione

2,56%
Società consortile

1,28%



3. Numero di dipendenti dell’Azienda/del Gruppo:

43,59%

29,49%

14,10% 12,82%

500 E OLTRE 50 - 249 250 - 499 FINO A 49



4. In che settore opera:

21,80%

10,27%

6,42%

6,41%

5,13%

5,13%

3,85%

3,85%

3,85%

3,85%

2,56%

2,56%

2,56%

2,56%

Industria Meccanica

Informatica/Software

Commercio

Servizi alle Imprese/Terziario
Innovativo/Certificazione e verifiche di conformità

Alimentare

Credito

Energia/Petrolio

Industria Farmaceutica

Sanità Privata

Agricoltura/zootecnia

Abbigliamento e tessile/Fashion&Luxury

Industria Chimica

Settore Biomedicale

Telecomunicazioni

Aeronautico; Assicurativo; 

Edilizia; Editoria;

Formazione/Istruzione 

pubblica e privata; 

Gomma/Plastica; Industria 

Cartotecnica; Ingegneria; 

Logistica/Infrastrutture; 

Packaging; Ristorazione; 

Trasporti; Turismo; Vetro; PA 

1,28%



5. Da Gennaio ad oggi nella tua azienda sono stati 
effettuati inserimenti di stagisti e/o assunzioni di 
neolaureati?

73,08%

26,92%

SI NO



6. Se la tua risposta alla domanda 5 è NO, indica la 
principale motivazione:

L’azienda avrebbe voluto, ma 
l’emergenza Covid-19 ha 

bloccato tutto

A prescindere dall’emergenza 
Covid-19 non li avremmo 
comunque fatti perché le 

nuove assunzioni/inserimenti 
riguardano necessariamente 

profili già formati e con 
esperienza

A prescindere dall’emergenza 
Covid-19 non li avremmo 

comunque fatti perché non 
avevamo risorse economiche 
e/o persone che seguissero i 

nuovi ingressi

Non siamo quasi mai alla
ricerca di nuove risorse

68,18%

18,18%

9,09% 4,55%



7. Se la tua risposta alla domanda 5 è NO, nella tua 
azienda nei prossimi 6 mesi è previsto l’inserimento di 
stagisti e/o l’assunzione di neolaureati? 

No, per le stesse ragioni indicate alla domanda 6

Si, fortunatamente la mia azienda riprenderà 
con l’inserimento di stagisti e/o l’assunzione di 

neolaureati 

Non è ancora stato stabilito

43,48%

39,13%

17,39%



8. Nella tua azienda da gennaio a oggi sono stati 
effettuati:

Sia inserimenti 
di stagisti, sia 
assunzioni di 
neolaureati; 

55,93%
Solo 

inserimenti 
di stagisti
30,51%

Solo 
assunzioni di 
neolaureati;

13,56%



9. Nella tua azienda gli inserimenti effettuati da Gennaio 
ad oggi:

45,90%

40,98%

13,11%

Hanno risentito dell’emergenza Covid-19 solo in 
termini quantitativi: abbiamo inserito meno persone, 

ma le abbiamo formate bene

Hanno risentito dell’emergenza Covid-19 sia in termini 
quantitativi che organizzativi: abbiamo inserito meno 

persone e abbiamo fatto più fatica ad 
inserirle/formarle

Non hanno in alcun modo risentito dell’emergenza 
Covid-19



10. Qual è stato il canale più utilizzato per la ricerca 
di stagisti e/o neolaureati nella tua azienda da 
Gennaio ad oggi?

33,33%

18,33%

16,67%

10%

10%

5%

3,33%

1,67%

1,67%

Rapporti con le Università: uffici Placement/pubblicazione
offerte lavoro&stage sul portale/ Career day

Agenzie per il lavoro/società di consulenza e selezione

Social Network come Linkedin, Facebook…

Non c'è prevalenza di un canale, mix di quelli citati

Sito internet aziendale (sezione “Lavora con noi”)

Candidature Spontanee

Network Professionale e/o rete di conoscenze personali

Business School e scuole di management di alta formazione

Siti web specializzati nel matching domanda/offerta di lavoro



11. Il canale di ricerca da te indicato nella domanda
precedente:

Non ha risentito in 
alcun modo 

dell’emergenza 
Covid-19;
70,49%

Ha risentito 
dell’emergenza Covid19: 
l’anno scorso ho usato 
canali più tradizionali, 
quest’anno canali più 

digitali;
19,67%

Altro;
9,84%

Anni passati usato mix (career

day, eventi, digital)

1,64%

L'emergenza covid ha avuto un

impatto e molti più ragazzi erano

alla ricerca di uno stage avendo

molte aziende bloccato i tirocini

Ha risentito dell'emergenza per

taglio budget

Hanno risentito nella numerosità

Canali sempre digitali, ma

risentito dell'emergenza perchè

meno candidature nel periodo di

lockdown

Le università non rispondevano

ALTRO:



12. Per il futuro che canale pensi di utilizzare:

60,32%

23,82%

9,52%
3,17% 3,17%

Mi sono trovato/a bene
e utilizzerò anche in
futuro i nuovi canali
usati in emergenza

Covid-19

Tornerò ai canali più
tradizionali/a quelli
usati in epoca pre

Covid-19

Nessun impatto sui
canali

Mix tra vecchi e nuovi
canali

Dipenderà da budget e
rispondenza dei giovani



13. Indica per quale funzione aziendale hai 
ricercato/selezionato più stagisti e/o neolaureati 
nella tua azienda da gennaio ad oggi:

16,39%

13,11%

11,47%

11,47%

9,84%

6,56%

6,56%

4,92%

3,28%

3,28%

Commerciale

Progettazione

IT

Produzione

Marketing

Amministrazione

Ricerca e Sviluppo

Consulenza di vario genere

Logistica

COSTUMER Service
1,64%

Acquisti, Comunicazione, 

Finanza, HR, 

Legale/Societario, Qualità,

Addetti Vendita, Direzione 

Generale



14. La funzione aziendale in cui hai inserito i giovani:

HA RISENTITO TOTALMENTE 
DELL’EMERGENZA COVID-19: ABBIAMO 

BLOCCATO INSERIMENTI IN PROGRAMMA 
IN ALCUNI SETTORI IN FAVORE DI ALTRI

NON HA RISENTITO DELL’EMERGENZA 
COVID-19

HA RISENTITO IN PARTE DELL’EMERGENZA 
COVID-19: HO DOVUTO AUMENTARE IL 

PERSONALE IN ALCUNI SETTORI, AD 
ESEMPIO IT

45,90% 44,26%

9,84%



15. Indica se nella tua azienda da gennaio ad oggi hai
avuto difficoltà di reperimento dei giovani:

Nessuna difficoltà di reperimento

Ho avuto meno difficoltà rispetto agli anni scorsi, giovani più 
disponibili e desiderosi di trovare un’occupazione

Ho avuto più difficoltà di reperimento: i giovani hanno percepito il
lockdown come un periodo di vacanza e non sono stati alla ricerca

attiva di lavoro

Difficoltà rimaste uguali

La difficoltà è nata per mancata risposta degli istituti universitari

62,71%

22,03%

11,86%

1,70%

1,70%



16. Gli stage attivati da Gennaio ad oggi nella tua
azienda

Sono stati svolti in parte 
in azienda e in parte in 
smartworking; 74,07%

Sono stati svolti 
completamente in 
azienda; 16,67%

Sono stati svolti 
completamente in 

smartworking; 9,26%



17. Gli stage attivati da Gennaio ad oggi nella tua azienda

63,64%

27,27%

9,09%

SONO STATI SOSPESI TUTTI TEMPORANEAMENTE E 
PROGRESSIVAMENTE LI STIAMO TUTTI PROROGANDO

IN PARTE SONO STATI SOSPESI TEMPORANEAMENTE E  
PROROGATI, IN PARTE SONO STATI SOSPESI E NON LI 

ATTIVEREMO PIÙ

SONO STATI SOSPESI TUTTI E PURTROPPO NEL BREVE PERIODO 
NON LI ATTIVEREMO PIÙ



18. Che tipo di rimborso è stato previsto per i periodi di 
stage nella tua azienda da gennaio ad oggi?

37,04%

27,78%

25,93%

7,41%

1,85%

Buoni pasto e rimborso spese

Possibilità di usufruire della mensa
aziendale e rimborso spese

Solo rimborso spese

Non è stato previsto alcun tipo di rimborso 
(stage curricolari, tirocinio per accesso agli 

albi professionali, ecc…) 

Solo buoni pasto e/o possibilità di usufruire
della mensa aziendale



19. Se per i periodi di stage sono state previste somme a 
titolo di rimborso spese, a quanto ammonta il compenso 
mensile?

25,49%
23,53%

21,57%

13,73%

9,80%

3,92% 1,96%

500-599
Euro

600-699
Euro

800-899
Euro

700-799
Euro

400-499
Euro

1000 Euro e
oltre

900-999
Euro

MEDIA RIMBORSO SPESE:  Euro 681,38



20. Se per i periodi di stage sono stati erogati buoni pasto, 
come ti sei organizzato o ti organizzerai per i buoni non 
fruiti nel periodo del lockdown?

68,18%

27,27%

4,55%

Il giovane ha potuto/potrà
spenderli per la spesa personale

Non sono stati corrisposti Ho scelto di convertire in denaro
il valore dei buoni



21. Per gli stage che si sono conclusi nella tua 
azienda da gennaio ad oggi:

Hai assunto solo 
una parte dei 

giovani che erano 
in stage 

44%Non hai assunto 
nessun giovane 
che era in stage

38%

Hai assunto tutti i 
giovani che erano in 

stage
18%



22. Non hai assunto tutti i giovani che hanno 
concluso lo stage in azienda perchè (dopo aver 
risposto passa alla domanda 23)

46,15%

23,08%
20,51%

10,26%

L’EMERGENZA COVID19 HA INFLUITO 
MOLTO

L’EMERGENZA COVID-19 NON HA 
INFLUITO: I GIOVANI NON ERANO 

ADATTI ALL'ASSUNZIONE

L’EMERGENZA COVID-19 NON HA 
INFLUITO: SIA IL GIOVANE SIA 

L’AZIENDA ERANO CONCORDI NEL 
RITENERE LO STAGE UN’ESPERIENZA 

SOLO FORMATIVA

L’EMERGENZA COVID-19 NON HA 
INFLUITO: LO STAGE È SERVITO SOLO 

AD UNA TEMPORANEA ESIGENZA 
DELL’AZIENDA (PICCO PRODUTTIVO, 

ECC...)



23. Qual è stata la forma contrattuale maggiormente 
utilizzata da gennaio ad oggi nel momento in cui hai assunto 
giovani neolaureati?

APPRENDISTATO PROFESSIONALIZZANTE 

TEMPO DETERMINATO

TEMPO INDETERMINATO

TEMPORANEO TRAMITE AGENZIA DEL LAVORO 

PROCEDURA DI  STABILIZZAZIONE DEI  
CONTRATTI DI  COLLABORAZIONE

TEMPO INDETERMINATO A TUTELE CRESCENTI

PRATICANTATO (PER LE LIBERE PROFESSIONI)

32,61%

30,43%

19,57%

6,52%

4,35%

4,35%

2,17%



24. Potresti specificare il CCNL applicato nella tua 
azienda? (Nel caso vi siano presenti più CCNL fare 
riferimento a quello maggiormente impiegato)

CCNL Metalmeccanici

CCNL Commercio – Servizi 

CCNL Credito

CCNL Alimentare

CCNL Sanità privata

CCNL Elettrico

CCNL Chimico Farmaceutico

Altro

38,78%

20,41%

8,16%

4,08%

4,08%

4,08%

2,04%

18,37% VETRO

2,04%

CCNL Assicurativo

Trasporto e logistica conto

terzi

CA.GE.MA.

Studi Professionali

Ceramica Sanitaria

Comunicazione e servizi

innovativi per le imprese

Carta

Energia e petrolio e

Commercio confindustria

ALTRO:



25. CCNL METALMECCANICI
Potresti specificare qual è la retribuzione lorda annua prevista per i 
neolaureati che hai assunto negli ultimi 12 mesi? 

26.726

28.019

29.882

31.183

24.000

25.000

26.000

27.000

28.000

29.000

30.000

31.000

32.000

euro all'inserimento euro a 12 mesi euro a 24 mesi euro a 36 mesi

CCNL METALMECCANICI 2020



CCNL METALMECCANICI

Confronto 2019 - 2020 

24.661

25.830

27.335

29.152

26.726

28.019

29.882

31.183

21.000

23.000

25.000

27.000

29.000

31.000

33.000

euro all'inserimento euro a 12 mesi euro a 24 mesi euro a 36 mesi

2019 2020



26. CCNL COMMERCIO/SERVIZI 
Potresti specificare qual è la retribuzione lorda annua prevista per i 
neolaureati che hai assunto negli ultimi 12 mesi? 

22.529
23.201

25.045

26.476

20.000

21.000

22.000

23.000

24.000

25.000

26.000

27.000

euro all'inserimento euro a 12 mesi euro a 24 mesi euro a 36 mesi

CCNL COMMERCIO/SERVIZI 2020



CCNL COMMERCIO/ SERVIZI 

Confronto 2019 - 2020

22.318

24.181

27.682

31.545

22.529
23.201

25.045

26.476

21.000

23.000

25.000

27.000

29.000

31.000

33.000

euro all'inserimento euro a 12 mesi euro a 24 mesi euro a 36 mesi

2019 2020



27. Nella tua azienda nei prossimi 6 mesi è previsto 
l’inserimento di stagisti e/o neolureati?

Non è ancora
stato stabilito

Sì, in misura
uguale agli ultimi

6 mesi

Sì, ma in misura
inferiore

Sì, aumentando le
numeriche

L’azienda 
vorrebbe, ma 
l’emergenza 
Covid-19 ha 

bloccato tutto

34,33%

25,37%
20,90%

16,42%

2,98%



28. Ritieni che l’emergenza Covid-19 nella tua azienda avrà 
dei risvolti nel processo di ricerca, selezione e inserimento 
dei giovani nei prossimi 6 mesi?

No, tutto proseguirà 
come prima

56,25%

Sì, ci saranno dei 
cambiamenti. 

Specificare quali
43,75%

13,28%

30,47%

Processi di selezione più
digital

Minore disponibilità
economica per nuove

assunzioni e focus su organico
presente



Grazie per l’attenzione!


